Wymien sytuacje z zycia codziennego, w ktérych masz do czynienia z dziataniem sit.

Przyjrzyj sie rysunkom przedstawiajacym ciala w ruchu i w spoczynku. Przeanalizuj przedstawione na
nich sytuacje.

Rys. |

Sytuacja A
Wymien sily dziatajace na gwozdz.

Wyjaénij, dlaczego gwdzdz pozostaje w spoczynku?
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Rys. 2

Sytuacja B
Nazwij sily dziatajace na wozek.

Wyjaénij, dlaczego wozek porusza sie ruchem jednostajnym.

Aby przekonac sie, jak zachowuje sie ciato, na ktére dziata sita wypadkowa, wykonaj do§wiadczenia zgodnie z po-
danymi instrukcjami. Postaw hipoteze badawcza, zapisz obserwacje i sformutuj wnioski. Sprawdz, czy wynik do-
Swiadczenia potwierdzil, czy moze obalil postawiong przez ciebie hipoteze badawcza.



Doswiadczenie 1.

Temat:

Badanie wptywu sity wypadkowej na ruch ciata.

Problem badawczy:

Czy zwiekszenie sity wypadkowej dzialajacej na samochdod wplywa na jego ruch?

Hipoteza badawcza:

Potrzebne przyrzqdy:
samocho6d zabawka (lub wozek), kilka jednakowych ciezarkéw (lub metalowych nakretek), imadetko, blok staly,

sznurek, mata szalka, kreda.
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Instrukcja:

1) do brzegu tawki przymocuj imadlo, a w nim zamontuj blok staly,
2) jeden koniec sznurka zaczep o samochdd, a na drugim powie$§ malg szalke,
3) przetdéz sznurek przez bloczek,
4) sprawdz, czy sznurek jest poziomo (jezeli nie, dokonaj korekty ustawienia bloku),
5) na samochodzie umiesc¢ kilka jednakowych ciezarkéw,
6) odsun go od bloku na odlegto§é okoto 60 cm,
7) zaznacz kreda potozenie samochodu,
8) pusé go swobodnie i obserwuj jego ruch,
9) jezeli samochd6d pozostanie w miejscu, postaraj sie umiesci¢ na szalce tyle odwaznikéw, aby wozek zaczat
sie poruszad,
10) odsun samochéd na poprzednia odlegto$c i przytrzymaj go,
11) przeldz jeden ciezarek z samochodu na szalke,
12) puéé samochéod swobodnie i obserwuj jego ruch,
13) przeloz kolejny ciezarek z samochodu na szalke i powtorz doSwiadczenie,
14) czynno§¢ wykonaj po raz ostatni, przektadajac kolejny ciezarek z samochodu na szalke.

Obserwacja:

Przeprowadz do$wiadczenie zgodnie z instrukcja i uzpetnij tabele, uzywajac sformutowan:
matq, wiekszq, jeszcze wiekszq, duzq, mniejszq, jeszcze mniejszq.

Liczba ciezarkéw przetozonych

Lp. z samochodu na szalke Ruch samochodu
l. | Samochéd uzyskuje predkos¢ koricowa.
2. 2 Samochéd uzyskuje predkosc¢ koncowa.
3. 3 Samochéd uzyskuje predkos¢ korcowa.

Whiosek:



Czy hipoteza okazata sie prawdziwa?

Doswiadczenie 2.

Temat:

Badanie (jako$ciowe) wplywu masy samochodu na jego ruch, ktory jest spowodowany dziataniem statej sity wypadkowej.

Problem badawczy:

Czy zwiekszenie masy samochodu wplywa na jego ruch?

Hipoteza badawcza:

Potrzebne przyrzqdy:

samocho6d zabawka, kilka jednakowych ciezarkéw, imadelko, blok staly, sznurek, mata szalka, kreda, kilka me-
talowych sztabek.

Instrukcja:

1) skorzystaj z zestawu z poprzedniego do$wiadczenia,

2) do brzegu tawki przymocuj imadto, a w nim zamontuj blok staty,

3) jeden koniec sznurka zaczep o samochdd, a na drugim powie$ matg szalke,

4) przetoz sznurek przez bloczek,

5) sprawdz, czy sznurek jest poziomo (jezeli nie, dokonaj korekty ustawienia bloku),

6) przeldz jeden ciezarek z samochodu na szalke, pozostale dwa ciezarki usun z wozka,

7) odsun samochdd na zaznaczong odleglosé,

8) pusé go swobodnie i obserwuj jego ruch,

9) nie zmieniajac liczby odwaznikéw na szalce, zwieksz mase samochodu przez nalozenie jednej metalowej sztabki.
10) ustaw samochdd tak, jak poprzednio,
11) puéé go swobodnie i obserwuj jego ruch,
12) potdz na samochodzie kolejng sztabke i powtérz czynnoéci tak, jak w poprzednim przypadku.

Obserwacja:

Wyniki obserwacji zanotuj w tabeli, uzywajac sformutowan: matq, wiekszq, jeszcze wiekszq, duzq, mniejszq,
Jjeszcze mniejszq.

Liczba ciezarkow Liczba sztabek

Lp. przeioiohny:i:h umieszczonych Ruch samochodu
Z samocnodu na samochodzie
na szalke
. | 0 Samochéd uzyskuje predkos¢ koricowa.
2. | | Samochod uzyskuje predkos¢ koricowa.
3. | 2 Samochod uzyskuje predkos¢ koricowa.
Whiosek:

Czy hipoteza okazata sie prawdziwa?



